

RENAȘTEREA

Organul Episcopiei ortodoxe române a Vadului, Feleacului și Clujului

Redactor: Prot. A. FAUR

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Malinovski Nr. 18.



„Stricatu-s'a bucuria
inimei noastre, întorsu-
s'a întru plângere desfă-
tarea noastră.“

Piângerile lui Jeremia

† I. P. S. S. NICODIM*)

PATRIARHUL ROMÂNIEI

A murit cel dintâi creștin al Neamului! Cugetele și clopotele vor trimite ecoul lor tânguit din munți în văi și din văi către țaria cerului.

Patriarh după suflet și după chip, Înalt Prea Sfințitul Nicodim duce azi către Dumnezeu mărturia unei întreprinderi jertfiri după pravila și predania dreptei noastre credințe: jertfirea pe altarul credinței, jertfirea pe altarul culturii și jertfirea pe altarul virtuților creștine.



† I. P. S. S. NICODIM

văratului patriarh, nici lutul nici istoria însă nu va putea șterge dintre noi și viitorime.

Căci I. P. S. S. Patriarhul Nicodim s'a sfințit prin muncă, s'a înălțat prin credință, și după cuvântul irmoaselor a „câștigat prin smerenie cele înalte și prin sărăcie cele bogate“.

Neamul întreg plânge clipa despărțirii de azi, dar crede nețarmurit, că de acum înainte, lângă Scaunul Marelui Judecător, noi toți vom avea un sprijinitor și un rugător pentru mântuire din primejdie și stricare.

Cu tămâia cea bine plăcută Domnului, lângă trupul Lui, altar de jertfă, ne împreună cântarea tânguită, rugând pe Bunul Dumnezeu să-i rânduiască veșnică odihnă în cortul dreptilor, iar noi toți fiii Lui sufletești vom face, întru păstrarea predaniei, veșnica lui pomenire.

„RENAȘTEREA“

*) Vestea săvârșirii din viață a I. P. S. S. Patriarhul Nicodim ne-a venit la încheierea gazetei. În numărul viitor vom căuta să înfățișăm mai pe larg viața plină de rod a I. P. S. Sale.

IERI ȘI AZI

În partea oficială a gazetei noastre din numărul trecut a apărut o circulară prin care se atrăgea atențiunea preoțimei asupra îndatoririlor pe care le are în momentul de față ajutând la opera de lichidare a analfabetismului întreprinsă de Înaltul Guvern. Nu insistăm asupra acestei îndatoriri. Preoțimea care a răspuns la toate

actele care vizau o mai bună promovare a obștii de totdeauna, știm bine că-și va face și de data aceasta „un punct de onoare“ din munca atât de folositoare pentru mulțimea neștiutoare de carte. N'am vrea însă să scăpăm din vedere o subliniere, după cât se vede, reproducă din însăși adresa On. Minister al Cultelor, care pe cât

e de frumoasă, e tot pe atât de adevărată: „Biserica — zice circulară — prin trecutul ei culturalizator a jucat un rol de seamă în luminarea satelor noastre, preotul fiind singurul răspânditor al științei de carte în popor. El trebuie și azi să se pună în slujba celor mulți, contribuind efectiv la împrăștierea întunecului, care mai stăruie în obștiile noastre rurale“.

Luminarea satelor e un desiderat cerut cu imperiozitate de veacul luminii în care trăim. Nimic nu-i mai de dorit decât să ajungem odată — și am avea cât mai repede — la o stare când fiecare cetățean, indiferent de vârstă și sex, să poată descifra, pe lângă buchile din Cartea de Rugăciuni, și câteva slove din diferitele gazete ce se scriu pentru luminarea lui. Când subliniem însă asemenea lucruri, n'am vrea să se scape din vedere rolul pe care l-a avut Biserica în trecutul involburat al neamului. Ca instituție divină, pusă prin însăși menirea ei în slujba poporului, a stat alături de popor, înțelegând să sufere cu el toate momentele grele prin care i-a fost dat să treacă. În Ardeal, preotul a fost iobag, ducându-și cu greu viața la coarnele plugului până când a venit ziua izbăvirii, care ne-a adus libertatea dorită. Personal am cunoscut preoți din generația veche și poate că pe alocurea se mai află și astăzi, care prin port nu se deosebesc de restul credincioșilor lor decât în zile de Duminecă sau sârbătoare, când peste cioareci și cisme adaugă odăjdiiile pentru oficierea sf. Liturghii. Închinăm condeii nostri înaintea unor asemenea fețe alese, pentru că ele, odată cu darul sfânt care lucra prin sufletul lor, purtau și făclia luminii și a credinței pentru o lume mai bună. Cei mai răsăriți și mai scoliți au știut a se face „tuturor toate“ pentru că din zăbava minții lor să apară o Pravilă, un Slovnice, o Psaltire, un Molitvelnic și atâtea altele din cărțile de conținut religios și

moral. Aceste tipărituri au fost primele cărți după care strămoșii noștri au ținut să-și facă judecățile pentru a împăca pe cei împricinați, după cum tot din aceste cărți au înțeles să-și scoată pâinea cea spirituală a vieții de toate zilele. Până în ziua de astăzi *Sfatul Păcii*, care mai lucrează în anumite parohii, au la bază duhul creștin care transpiră din cărțile sfinte.

Odată cu *omenia* pe care aceste cărți au reușit să o imprime în sufletul poporului, ele i-au insuflat și un spirit de dreptate și de obiectivitate care se evidențiază cu o spontaneitate care îi face cinste.

Biserica reprezintă divinitatea pe pământ. După o expresie consacrată în terminologia ecleziastică, Biserica e corpul lui Hristos, mireasa Lui, cu menirea sfântă de a continua opera pe mântuire a lumii până la sfârșitul tuturor veacurilor. Fiind sfântă și sfințitoare, divină și cu rol de a ridica pe om până la divinitate înrăurirea ei nu poate fi decât edificatoare. De aceea, dacă în vremile trecute când la noi nu putea fi vorba de școale înalte, de Universități, a fost în stare să dea fiilor neamului o învățătură care să-i ridice peste obișnuit, e semn vizibil că forța nu-i lipsește și nu-i trebuie altceva decât elanul de muncă a fiilor ei ca să poată ajunge departe. Și azi, când totul se pune pe concret, pe aportul vizibil ce este în stare să-l aducă o instituție, să nu ajungem în situația să ne creadă că aparținem trecutului și că singurul nostru merit se bazează pe trecut. Nu! Un asemenea climat ar fi departe de adevăr și ar aduce prejudicii morale din cale afară de păgubitoare.

Biserica e o forță vie. „Viu sunt în veac“ zice Domnul. Și așa se cuvine să rămână. Depinde de noi, de slujitorii ei. Primul lucru pe care va trebui să-l facem, e să ne revizuiem conștiințele proprii, să alungăm din ele eventual mușgaiu ce s'a înfiripat și să-l reinarmăm

cu virtutea dragostei creștine care este condiția de bază a oricărei supraviețuirii. Fără de cinste și sinceritate evanghelică nu facem altceva decât ne furăm căciula unul altuia și nici o altă instituție din lume nu are puterea de a le reimplanta în sufletul obștii cu atâta vigoare ca și Biserica.

Cultura fără Hristos nu-i deplină. Bunătatea fără de Hristos e numai o parodie. Dreptatea fără de El e unilaterală și interesată. Armonia și pacea fără de Hristos sunt doar paleative cu care lumea se poate înșela, dar nicicând nu va înainta. Tehnica va face din om o mașină de precizie cronome-

trică, dar îl va lăsa rece și insensibil la durerea semenului. Civilizația va aduce cu sine cunoștințe rigide în urma căruia omul va putea fi mai curat la trup, dar niciodată și la suflet. Veacului tehnic de astăzi, pentru a fi la înălțimea pe care o râvnește, îi trebuie și o inimă caldă, simțitoare, pentru a îmbina materia cu spiritul. Și aceasta nu i-o poate da decât Evanghelia Mântuitorului Hristos, așa cum o propoveduește Biserica noastră.

Fecundat, sufletul poporului de azi, după aceste rețete eterne, va fi întreg. Și întreg îl dorim cu toții.

Pr. AUG. FAUR

PE URMELE SFINȚILOR

Când pornim la lucru avem în minte chipul cel mai reușit al lucrului ce vrem să săvârșim; când tatăl își vede odrasla crescând sub oblăduirea lui, se gândește la chipul drag al omului întreg de mâine. Și zi de zi, an de an, lucrează așa fel, ca fiul să întrupeze întru totul, chipul lui dorit. Când fiecare din noi ne străduim să facem din viața noastră ceva mare, frumos, ne făurim în cuget chipul ales al vieții ce vrem, pe care în chip trebuincios, ni-l închipuim în persoana unui ins, de a cărui viață și purtare, legăm de aci înainte, toate faptele noastre, făcând din el pilda de urmat.

Tot așa și Biserica, urmărind să facă din fiii săi părtași ei împărăției celei nepieritoare, a presărat, spre caldă prăznuire, cununa deapuri nevestejită și mireasmuitoare a sfinților săi. Șirul nesfârșit de apostoli, evangheliști, mucenici, marturisitori, dascăli, fecioare și sfinte femei, alcătuiesc eele mai pilduitoare căi pentru cei ce vor să ajungă, prin Biserică, la Dumnezeu. Căci fiecare din pomenirile lor pricinuesc clipe de împreună viețuire între sfinți și oameni — clipe de părtășie a omului la viața sfinților, ceace poate da

naștere, — pentru om — unei vieți mai înalte.

Gânduri ca acestea ne îndeamnă să înfățișăm cetitorilor noștri, viața pilduitoare a sfinților sau sfintelor.

În această lună cu toții facem pomenirea sfintei Agata. Această sfântă era dintr'o cetate a Ostrovului Siciliei, ce se cheamă Panorum, și care era înfrumusețată și strălucită cu frumusețea trupului și a fecioriei și cu podoaba sufletului, plină fiind de avere și bunătăți trupesti. Iară pe vremea împăratului Dechie se aduse înaintea stăpânitorului Chintian această fecioară și mai întâi o a dat oarecărei femei necredincioase, ca să o întoarcă și să o osebească de credința în Hristos. Iară ea fiindu-se tare de credință, poftea mai bine să moară decât să se lapede de Hristos. Pentru aceasta o chinură rău, și-i tăiară pieptul, pe care l-a vindecat slăvitul apostol Petru prin arătarea sa în temniță. De aceea o traseră pe hârburguri și o arseră, și băgându-o în temniță și-a sufletul lui Dumnezeu. Însă zic, că îngerul a adus o lespede la mormântul ei, pe care erau scrise aceste cuvinte: *Minte cuvioasă, de sine-și voitoare, cinste dela Dumnezeu și*

patriei mântuire“.

Și acum Agată, floarea și lauda cea luminată și preaveselitoare a dumnezeștilor mucenici, înrăutățirea sufletelor noastre tămăduind, impo-

dobește-le cu bunătăți roditoare și prin rugăciunile tale către Dumnezeu, să ne mântuim de supărări și de primejdii, de patimi și nevoi.

Pr. OLIMPIU T. BUCIN

Cum să stăm în biserică la sf. liturghie

Trecând pragul bisericii, creștinul se închină și zice: „Intra-voi în casa Ta, închina-mă-voi întru sfânta biserică Ta, întru frica Ta...“

Se oprește apoi la locul obișnuit, își zice rugăciunile după intrare și se închină la tetrapod, dacă sf. slujbă n'a ajuns încă la Heruvic. Își face întâi cruce de 2 ori, sărută sf. evanghelie, sf. cruce și icoana; își mai face odată semnul crucii, plecându-se spre cele două strane, în semn de salutare. Se întoarce apoi la locul său, în scaun (strană) dacă are.

Din scaun se ridică în picioare: la rostirea ecteniilor, — când iasă preotul din sf. altar să cădească — când rostește din ușile împărătești: „Pace tuturor“; „Darul Domnului nostru Iisus Hristos“; „Și să fie milele marelui Dumnezeu...“; „Cu pace să eșim“; la „Sfinte Dumnezeule...“; la „Heruvic“; la rostirea „Crezului“; la „Cuvine-se cu adevărat...“.

Coboară din scaun și stă drept:

1. La binecuvântarea dela începutul sf. liturghii.

2. La eșirea cu sf. evanghelie (vohodul mic).

3. La citirea sf. Evanghelii (sau ingenunchează).

4. La „Luați, mâncați...“.

5. La „Tatăl nostru...“.

6. La „Cu frica lui Dumnezeu...“.

Ingenunchiează în afară de strană, pe amândoi genunchii:

1. La eșirea cu sfintele daruri (vohodul mare).

2. La ale Tale dintru ale Tale...“ (Prefacerea sf. daruri).

V. La rugăciuni speciale, când sună clopoțelul, sau zice preotul: „Iară și iară plecând genunchii noștri...“.

La cântarea Heruvicului, creștinul rostește Psalmul 50 „Miluește-mă Dumnezeule...“ tropare de umilință și rugăciuni câte știe.

Bunul creștin, în biserică, nu caută împrejur, nu se uită la alții, nu vorbește cu nimenea, numai cu Dumnezeu în taină. Ori cântă lin după cântăreț, luând astfel parte prin cântec la sf. slujbă.

Mulțămită publică

Consiliul parohial ort. rom. din parohia nou înființată: Vișoara, Prot. Bistrița, aduce pe această cale vii mulțumiri bunilor credincioși, cari au făcut danii și au ajutat la împodobirea bisericii, în anii 1946 și 1947, după cum urmează: Dl. Ilie T. Ioan avocat și dna Elena: Sf. Evanghelie 250.000 Lei, Apostolier 340.000 lei, Mineiu 240.000 lei, Moliftelnic mic 10.000 lei, Penticostar mic 10.000 lei, 10 icoane 680.000 lei, cădelniță 180.000 lei, copie 60.000 lei, linguriță 80.000 lei, cană pt. apă 50.000 lei, tavă 50.000 lei, Epitaf 2.400.000 lei, 2 candelă argintate 300.000 lei, un covor 400.000. Total: 5.050.000 Lei. Dl. Dr. Eugen Nicoară Inspector general Reghin: Chipul Domnului pt. troiță 1.000.000 lei; Dl. Vasile Constantinescu, perceptor și Dna Petrica: Triodul 173.000; 1 icoană 155.000; credincioșii din parohie: iconostas 2.040.000; Preot Valeriu Cădea și

Dna Reghina: Liturghier 150.000 lei; Octoiul mare 173.000; Stihar 200 mii lei; 2 fețe de masă 400.000 lei; 1 tablou 100.000; 1 perdea 200.000; disc, steluță 100.000; 1 icoană 100 mii lei; Damaschin Băciuț și Maria: Mineiu 125.000; catavasier 70.000; 2 icoane 255.000; Gavril Timiș și Maria: Mineiu 125.000; Slujba Inveri 80.000; icoană 155.000; Cruce pe Sf. masă 300.000; Flore Sălăgean, Floarea: 1 strană 200.000; 2 sfeșnice 50.000; Ceaslovul Mare 125.000 lei; Ioan Nimigean și Ludovica: Mineiu 125.000; Grigore Ciocan și Viorica: Mineiu 125.000; Costică Rădoaie și Florica: 2 Minee 250.000; Nicolae Todoran și Grigore Voronciuc: Mineiu 125.000; Ioan Vimigean sen. și Ana: 2 Minee 250.000; vād. Varvara Rusan și Ioana Tănase: Mineiu 125 mii lei; vād. Terezia Moșuț: Mineiu 125.000; Simion Dorofteșe și Eugenia: Psaltirea 105.000; Florea Rusu

FOILETON

Viața Preacuratei Fecioare Maria

de: Ierom. IUSTINIAN CHIRA

3.

INTRAREA ÎN BISERICĂ

Implinindu-se trei ani dela nașterea pruncel Maria, dreptii Ioachim și Ana, luară copilă, așa cum se juraseră Domnului și o duseră la biserică cea mare din Ierusalim, incredințându-o arhierelui Zaharia. Acesta din porunca lui Dumnezeu o duse în cele mai din lăuntru ale bisericii, în Sfânta Sfintelor, unde nu intra nimeni fără numai arhierul odată pe an. Și aici, în biserică a petrecut Fecioara Maria, până la vârsta de patruzeci de ani.

Stând aici se indeletnicea cu lucrul mâinilor ei și cu cetitul Sfintelor Scripturi, dupăcum scrie Sfântul Epifanie și Sfântul Abrosie că „era isteată la minte și subțioare de învățătură foarte.“

Când Fecioara ajunsese la vârsta de patru-

sprezece ani, după cum spune istoricul bisericesc Gheorghe Kedrinul, arhierul și preoții, după rânduiala Templului, nu o mai puteau ține în templu, și vroiau să o mărite. Fecioara însă le-a răspuns: „Din scutece sunt închinată lui Dumnezeu și pentru Acela sunt hotărită să-mi păstrez fecioria în veci. — Deci nimeni nu poate să mă mărite cu un om muritor, fecioara a lui Dumnezeu celui fără de moarte, fiind.“

Auzind arhierul acest cuvânt nu se pricepeau ce să facă, pentru că în vârstă desăvârșită fiind în Sfânta Sfintelor nu o mai puteau ține, iar închinată fiind lui Dumnezeu nici a o da unui bărbat nu puteau.

Deci după cum povestește și Nichifor Kalist, sfat au făcut arhierul și preoții și apropiindu-se de sfântul chivot al Legii, cu osârdie se rugau, cerând de sus lămurire. Atunci indemn au luat dela Domnul, ca să incredințeze pe Sfânta Fecioară unui bărbat sfânt și drept, fără femeie, din neamul lui David. Iar ca să poată găsi pe acest bărbat sfatul Domnului a fost, ca din casa și din seminția lui David alegând bărbat fără femei și luându-le totegiile lor să le pună în altar și al cărui totag va inverzi, acela va fi vrednic să i se

incredințeze Fecioara.

Fiind tocmai atunci sărbătoarea sfințirii bisericii așezate de Macabei, și fiind adunată în sfânta cetate mulțime de norod din multe cetăți, Arhierul Zaharia, tatăl Sfântului Ioan Botezătorul, alegând doisprezece bărbați, după porunca Domnului, le-a luat totegiile și punându-le în Sfântul Altar, se ruga zicând: „Arată, Doamne, pe bărbatul cel vrednic, cu care se cuvine a logodi pe Fecioara Maria; și lăsa acolo totegiile peste noapte. A doua zi preoții dimpreună cu acești bărbați intrând în biserică, au aflat totagul bătrânului Iosif, inverzit, precum și o arătare de porumbel alb așezându-se pe totagul acela. Atunci au înțeles cu toții că acestă-i bărbatul vrednic să ingrijescă pe Fecioara.

Iosif, pe lângă că era bătrân, curat cu viața, drept și cu frica de Dumnezeu, era și rudă apropiată cu Maria.

Iar Fecioarei, Domnul îi descoperi că fără de frică să meargă în casa lui Iosif, care-i va fi în fața oamenilor ca un soț, iar în fața lui Dumnezeu, ca un tată ocrotitor. „Dacă zemislirea fără sămânță ar fi fost cunoscută dela început Iudeilor, atunci ar fi aruncat cu pietre în Fecioara și

Eu știu...

*Eu știu că mă iubești, Iisuse-al meu,
Așa cum n'a iubit un om preodată,
Mă faci părtaş la crucea luminată,
La slava Ta de veșnic Dumnezeu.*

*Eu simt iubirea Ta îmbujorată
De răni ce ard și sângeră mereu,
Iubirea Ta, care-mi aruncă, greu,
In spate haina Ta împurpurată.*

*Sunt zorii zilei tainice. Curând,
Curând va trece purpura din zare.
O zi fără de-amurguri, luminând,*

*Va răsări în slava, peste care
Nu va pluti nici umbra unui gând.
Așa va fi: un alb fără hotare.*

ZORICA LAȚCU

și Eugenia pentru Epitaf 200.000; 2 Sfeșnice de alamă 400.000; vād. Ioana Tănase: icoană 155.000; Iosif Buta și Eilia: icoană 155.000; vād. Varvara Bărgăoanu 2 sfeșnice 80.000; Const. Danilescu: icoană 5000 lei; Alexandra Danilescu: icoană 50.000; Elena Țurcanu prosop 60.000; Anton Sălăgean: Carte de rugăciuni 40.000; Silvan Ursu Psaltirea 50.000; Ileana Măties: 2 sfeșnice de alamă nichelate 200.000 lei. Total: 13,951.000 Lei.

După stabilizare s'au mai primit următoarele danii: Dl Nicolae Mavcavski secretar comunal 500 lei; Gavril Timiș și Maria: icoană pe pânză în ulei: 2.500; Pr. Valeriu Căndea și Reghina: ramă aurită pt. icoană 2500; 1 față de masă 4000;

Damaschin Băciuț și Maria: icoană pe pânză în ulei și ramă 3000 lei; Reuniunea Femeilor: Stihar 3800 lei; Floare și Maria Sălăgean: 1 icoană 400 lei; Aurelia Danielescu: prosop 500 lei; Dumitru Gherman: tavă 200; vād. Ioana Tănase: icoană 200 lei; Domnița Tănase: sfeșnic de metal 200 lei; Simion Dorofteșe și câțiva credincioși: vase pentru aghiasmă 500 lei; Andrei Ursu din Dorna-Căndreni: Sfeșnic din lemn 400 lei. Total: 18.700 Lei.

Fie bine primite aceste daruri, iar pe credincioșii dăruitori să-i învrednicească bunul Dumnezeu a dobândi în sutit în viața aceasta, să-i facă părtași veșnicilor Sale bunătăți.

Consiliul parohial.

BIBLIOGRAFIE

Eugeniu Speranția: ROSTURILE PSIHLOGICE ALE EVOLUȚIEI UMAME. Vol. I, 8^o pag. 420. Cluj, Editura „Universității 1947.

Dl Prof. univ. Dr. Eugeniu Speranția, titularul catedrei de „Filosofia Dreptului și Enciclopedie“ dela Universitatea Daciei Superioare este o personalitate prea bine cunoscută atât în cercurile culturale românești cât și dincolo de granițele țării.

Dsa a cunoscut cea mai bună primire prin autenticele lucrări de filosofie atât la noi, cât și în cercurile consacrate din străinătate. Lucrările publicate atât în specialitatea Dsale,

filosofia dreptului, ca și lucrările în limba franceză, de filosofie pură, de de sociologie și enciclopedia dreptului îl așează azi întru cei mai rodnici și mai consacrați gânditori români.

„Resorturile psihologice ale evoluției umane“ ultima Dsale lucrare, se situează pe aceeași linie de studiu fiind cea mai prețioasă lucrare de acest gen publicată în ultimii ani.

Schema rezumativă a opului este încadrată în principiile noi ale autorului despre „filosofia istoriei“ ca să continue cu „considerațiuni despre evoluția umană“, unde constată că

ar fi osândit-o ca pe o vinovată“. (Sf. Ioan Gură de Aur.) De aceea rânduiala lui Dumnezeu a fost, ca oamentilor să li se pară că Fecioara are bărbat, când din puterea cea neînțeleasă a Duhului Sfânt va naște pe Hristos Mântuitorul lumii. Și al doilea să fie cine să-l poarte de grție, Ei și Prunculul prea Sfânt, pe acest pământ. Iată dar cât de mari și neînțelese sunt tainele lui Dumnezeu, care pe toate le orânduiește cu negrită Sa înțelepciune, de dragul mântuirii noastre.

Sfântul Iosif o luă pe Fecioara intru ale sale, ducându-o în satul Nazaret, unde Fecioara se născuse și unde era și mormântul părinților ei.

Nazaretul era un colțșor de rațu. Insuși numele lui însemnează floare sau vlăstar. Era de parte de Ierusalim cale de trei zile.

In acest colț de natură neprihănită și încântătoare, prietnic reculegerii, crește Fecioara Maria, din care se va naște Izbăvitorul lumii.

4.

CHIPUL CEL DINLĂUNTRU ȘI CEL DINAFARĂ AL MAICII PREACURATE

Pentru că mulți iubitori ai Maicii Domnului, doresc ca să știe cât mai mult din viața Ei cea

fără de prîhană, chipul, caracterul și petrecerea Ei, după predanțiile scriitorilor vechi, iată câteva din amănuntele vieții ei Preasfinte.

Fecioara Maria petrecea în casa lui Iosif, în neîncetată rugăciune și hărnicie.

Câte lucruri frumoase nu au ieșit din sfintele Ei mâini!

Predania ne spune că puțin înainte de a ieși Maica Domnului din Templul din Ierusalim se începuse a se face o nouă catapeteasmă pentru Sfânta Sfintelor, lucru care a fost dat să-l facă șapte Fecioare din neamul lui David, printre care era și Sfânta Fecioară Maria.

Lazăr cel înviat de Mântuitorul a patra zi, care mai pe urmă a fost episcop al Ciprului, găzduind în casa sa pe Maica Domnului a primit dela ea omoforul și un rând de mănecute, lucrate de mâinile Ei.

Și Iacob fratele Domnului, care a fost cel dintâi Episcop al Ierusalimului, precum și Sfântul Ioan Teologul și Sfântul Marcu, făcea sfânta slujbă cu omofoare, mitre și mănecute de Maica Domnului dăruite.

Dar cea mai dragă indevălcire a Maicii Domnului era rugăciunea.

CARTE POSTALĂ

Spunea dăunzi un prieten care nu are obiceiul să toarne băutura în cisme: Nimeni nu mă va putea sili să beau o sticlă de bere sau un pahar de vin. Fiindcă nici sticla nu-i de bere, nici paharul nu-i de vin. Beau însă bucuros o sticlă cu bere sau un pahar cu vin.

Prietenul voia să fie logic. Dar nu era. Pentru că, la dreptul vorbind, omul nu bea nici sticla, nici paharul, ci numai cuprinsul lor.

Dar, în trebile limbii, adeseori nu logica e hotăritoare, ci practica. Altfel n'am putea pricepe de ce Românul cere un chil de vin, o mână de făină sau un dram de noroc — nici de ce-și pune căciula în cap (nu pe cap), sau pofta în cuiu (nu pe cuiu).

D. P.

primul resort al evoluției umane este „voința de evadare din actual. Cel de al doilea motiv (resort) este după autor, „voința de comuniune în valori“.

In partea a doua a lucrării se dezvoltă principiile enunțate, găsindu-se (pentru „voința de evadare din actual“) motiv principal: *jocul și „nevoia de unitate interioară“.*

Integrând, în procesul de motivare a evoluției umane este: „voința de valoare (axiotropismul), la care autorul distinge: „voința de posesiune a valorilor sau axiotropismul obiectiv“ și voința de „valoare a Eului“ sau axiotropismul subiectiv.

Cel de al treilea motiv al evoluției umane este, după părerea eruditului autor „voința de comuniune“

sau solidaritatea între toți oamenii, ca un sentiment sau o stare naturală.

Cele trei motive ale evoluției umane; „voința de evadare din actual, II. „voința de valoare“ și III. „voința de comuniune“ sunt coordonatele pe care crește întreaga musculatură intelectuală a cărții. Ea mulțumește prin erudiție cele mai severe exigențe, prin noutate cele mai ingrate figuri de gânditori și prin forma literară aleasă, pe toți cititorii.

Deși cartea nu este o apologie filo creștină, omul fiind, după autor un produs al voinții proprii, fapt cel face lipsit de-o finalitate spră-umană, pentru multele calități puțin înșirate în această notă bibliografică cartea este o valoare deosebită a culturii românești și o cinste pentru autorul ei.

Ghedeon

CRONICA EVENIMENTELOR

INTERNE

■ ■ Dizolvarea parlamentului. Adunarea constituantă. Guvernul a hotărît dizolvarea Parlamentului. Dizolvarea Parlamentului s'a făcut pentru a se putea purcede la alegerea membrilor adunării constituante.

Marea Adunare Națională, care urmează să fie aleasă la 28 Martie a. c., după ce va elabora noua Constituție, va funcționa pe mai departe ca și corp legiuitor.

Prin urmare, Marea Adunare Națională numai în prima ei fază va avea prerogative constituante. Mai târziu, ea se va ocupa de reformele legilor anunțate.

Planul noii Constituții, care a fost schițat de d. Ministru Gh. Gheorghiu-Dej la Congresul Partidului Munci-

toresc Român, va fi dat publicității din timp.

In Monitorul Oficial din 27 Febr. a apărut proiectul de lege pentru dizolvarea Parlamentului și de convocare a corpurilor electorale, ce urmează să aleagă Marea Adunare Națională.

■ ■ Frontul Democrației Populare. Vineri 27 Februarie, membrii guvernului sub președinția dlui ministru de finanțe Vasile Luca, au ținut un consiliu de miniștri în care s'a anunțat formarea Frontului Democrației Populare, care mobilizează într'o unitate de acțiune toate forțele democratice din România.

S'a format deasemenea și consiliul Frontului Democrației Populare, din care fac parte dnii: Vasile Luca, Lotar Rădăceanu, și Iosif Chișinevschi, din partea PMR-ului Dr. Petru Groza, A. Alexandrescu și Ion

Zi de zi se împodobește cu podoabele smerenței, răbdării și tăcerii cu podoabele neprihănitului viețuirii.

Toate predanțiile vechi ne spun că viața Maicii Domnului pe acest pământ, a fost ca o prea frumoasă cunună împletită din bunătate și blândeță, din milă și iubire. Pe cei bolnavi îi vindeca, pe cei scârbiți îi mângăia, pe cei căzuți îi îndrepta, desnădăjduiților le umplea sufletul de lină și senină nădejde și tărie, umplând inimile tuturor de dulceața dragostei de Dumnezeu, ca o adevărată mamă a milostivirilor.

Acum să ascultăm glasul cel vrednic de toată crezarea al tuturor sfinților pe care bunul Dumnezeu l-a învrednicit să vadă pe Maica Domnului cu ochii lor, cât a trăit pe acest pământ.

Sfântul Apostol Ioan o vede îmbrăcată în lumină și incununată cu stele având sub picioare luna. (Apoc. Cap. XII, v. 12). Iar prorocul David o vede șezând dea dreapta lui Dumnezeu în haină aurită și prea înfrumșetată (Ps. 44, v. 11).

(Va urma)

Olteanu din partea Frontului Plugarilor, 3 reprezentanți ai PNP.-ului, Kacsó Sándor și Takács Lajos din partea UMP.-ului.

Președintele Consiliului Frontului Democrației Populare pe țară este d. prim-ministru Dr. Petru Groza, secretar general dl Vasile Luca, ministru al Finanțelor iar secretar dl Iosif Chișinevschi.

S'a căzut de acord asupra colaborării pe baza unui program comun.

S'a hotărât deasemenea ca partidele din Frontul Democrației Populare să se prezinte cu listă unică în alegeri.

Gazul metan la Cluj. Comandamentul unic pentru introducerea gazului metan la Cluj comunică: Serbarea ce urma să aibe loc la 29 Februarie cu ocazia introducerii gazului în oraș și la care trebuiau să participe și membrii guvernului în frunte cu dl prim-ministru Dr. Petru Groza se amână, din cauza plecării delegației noastre guvernamentale în Polonia, pentru ziua de 7 Martie 1948.

EXTERNE

Convenția culturală româno-polonă. În ziua de 27 Febr. orele 12 a. m. delegația guvernamentală română a fost primită de președintele Republicii poloneze d. Bierut. Membrii delegației s'au dus apoi la Președinția Consiliului de miniștri unde într'un cadru festiv s'a procedat la semnarea convenției culturale româno-polonă. Din partea Re-

publicei Populare Române a semnat dl Dr. Petru Groza, iar din partea Republicii Polone a semnat dl Cvrankiewicz președintele Consiliului de miniștri.

Cehoslovacia. 12 miniștri cehi și-au dat demisia din guvern. În urma acestui fapt premierul Gottwald a format un nou guvern și a depus jurământul în fața președintelui Beneš. Dl Clement Gottwald, președintele Consiliului de miniștri al Cehoslovaciei a depus jurământul Vineri la amiază în fața președintelui Beneš. Premierul cehoslovac a precizat că noul cabinet va acționa într'o manieră constituțională și strict democratică.

Așezământul misionar „Mildmay Centre” din Londra, care cuprinde activitatea misionarilor din întreaga lume, a întemeiat o „Comunitate aviativă în slujba misiunii” (Missionary Aviation Fellowship), pentru a cărei activare inițiatorul propriu-zis, locotenentul de aviație Murray Kendon, speră să găsească personalul necesar printre camarazii săi. Mulțumită donațiilor mărinimoase, în Iulie 1947 s'a putut comanda un avion mic potrivit scopului respectiv. Noua societate a numit reprezentanți în Noua Zeelandă, Australia și Africa de Sud, și i vin invitații să facă o „vizită sburătoare” în stațiunile misionare din Abisinia, Angola, Africa de Răsărit, Congo-belgian, Rhodesia de Nord.

orice sumă în cazurile speciale prevăzute de acel articol.

La art. 94 alin. 1 și 2, anunțurile de licitație vor fi făcute cu termen de 10 zile în cazul când obiectul licitației și valoarea este sub 5.000.000 lei și nu ar interesa concurența străină, iar atunci când furniturile și lucrurile pot interesa și firmele din străinătate ca și atunci când valoarea depășește suma de 5.000.000 lei anunțurile să se facă cu termen de 20 zile.

Ținem să atragem atențiunea că dispozițiunea art. 94 alin. 3, au rămas în vigoare în ceace privește posibilitatea ca termenul de 20 zile să poată fi micșorat în cazurile și cu formalitățile cerute de lege la acest aliniat.

La art. 94 aliniatul ultim, cu privire la licitațiile care interesează numai concurența locală și de o valoare sub 5.000.000 lei anunțurile de licitație pot fi inserate numai în Monitorul Județean sau Comunal, într'unul din ziarele locale precum și orice alte mijloace de publicitate obișnuite în regiune.

La art. 100 alin. 3, s'a fixat suma de 100.000 lei pentru cazurile excepționale apreciate motivat de organele instituției, când nu este obligator să se cheme ofertanții în ședință.

La art. 101 alin. 5, s'a fixat suma de lei 50.000 lei, dela care rezultatele tratărilor prin bună învoială se trimit spre avizare la Direcția Licitațiilor iar sub această valoare tratările prin bună învoială vor fi comunicate spre luare de cunoștință, indicându-se și în acest caz toate elementele necesare în acest scop.

La art. 102 alin. 1, s'a precizat suma de 20.000.000 lei, peste care rezultatul adjudecărilor definitive dela licitații și tratări prin bună învoială să fie supuse — prin Ministerul de Finanțe — aprobării Consiliului de Miniștri, după ce se va fi obținut în toate cazurile viza Consilierului Controlor.

La art. 108 alin. ultim, pentru recepționarea furniturilor urgent necesare și care nu comportă o examinare tehnică și de o valoare sub 20.000 lei, se poate face recepție numai de gestionarul de materiale prin mențiunea făcută în acest sens pe facturi și fără a se mai înștiința Direcția Licitațiilor. Restul recepționărilor urmează normele generale prevăzute de celelalte alineate dela art. 108.

Aducându-vă la cunoștință cele de mai sus, avem onoare a vă ruga să binevoiți a dispune să fie aduse și la cunoștința organelor Dvs. în subordine. Director General, (ss) Ștefan Ionescu. Director, (ss) Ing. V. Ionescu.

Cele de mai sus se comunică spre știre și conformare.

Cluj, la 25 Ianuarie 1948.

NICOLAE C. Hașcău
Episcop secretar

Nr. 527/1948.

Comunicat

Privitor la aprovizionarea cu geamuri a celor ce au lipsă de acestea, Vă comunicăm în copie circulara în care se cuprind normele după care se vor distribui geamurile în viitor.

„Ministerul Industriei și Comerțului, Direcția Distrib. Prod. Ind. de Intreținere și U. Gospodăresc.

În conformitate cu rezoluția ministerială Nr. 531.065/947, pusă pe procesul verbal din 10 Dec. 1947 al Comisiei de distribuie a geamurilor, începând dela data primirii

prezentei circulare distribuie geamurilor se va face după următoarele norme:

1. Toate cererile de geamuri pentru instituții de Stat, industriei de stat sau particulare, persoane particulare, etc. vor fi dresate direct Oficiului Economic Județean respectiv.

Oficiul Economic Județean respectiv îi vor aloca cantitățile de geamuri necesare în raport cu nevoile județului respectiv, în funcție de disponibilitățile de geamuri existente sau din producția curentă, nevoi ce vor fi apreciate de Minister în raport cu stricăciunile cauzate de război, gradul de industrializare a județului respectiv, instituțiilor publice și culturale a județului etc.

2. Cantitățile alocate pentru județul respectiv se vor aduce de magazinele de specialitate din județ sau organizația profesională respectivă, urmând ca aceste geamuri să fie ridicate în termen de 30 zile dela data emiterii ordinului de deblocare, achitarea făcându-se maximum 15 zile dela emiterea ordinului.

3. Oficiul Economic județean va proceda la verificarea pe teren a cererilor de geamuri primite, prin organele tehnice locale, va satisface din cantitățile de geamuri aflate la dispoziția sa, cererile cu un necesar până la 105 m. p. (3 lăzi), restul cererilor cu necesar mai mare decât cantitatea de mai sus vor fi trimise de Dv. cu aviz Oficiului Industrial al Geamurilor București, Str. Doamnei Nr. 1 etaj I.

Cererile vor fi însoțite de aviz verificat de organele tehnice oficiale având specificația geamurilor la dimensiuni.

4. Având în vedere faptul că în prezent nevoile de geamuri sunt foarte mari iar disponibilitățile minime, Oficiile Economice județene sunt rugate a cerceta cu minuțiozitate toate cererile, a face toate verificările la fața locului prin organele locale, Serv. Tehnic județean sau comunal, cum și prin organele Controlul Economic pentru a satisface numai cererile urgente, absolut justificate și verificate pe teren.

Termenul de valabilitate a aprobărilor ce le emite va fi de maximum 15 zile.

5. Justificarea distribuirii geamurilor de către Dv. se va face la această Direcțiune și la Oficiul Geamurilor lunar la 1 a luni, astfel ca situația respectivă să fie la Minister cel mai târziu la 5 a luni.

Situația va cuprinde următoarele date:

a) Cantități de geamuri intrate în județ în baza cotelor acordate de Minister.

b) Cantitățile repartizate de Oficiul Economic respectiv care va cuprinde repartitia pe beneficiari de cote distribuite.

c) Cantitățile livrate de centrele de desfacere locale în baza repartitiilor Dvs.

d) Cantitățile de geamuri rămase în stoc nerepartizate.

e) Cantități de geamuri rămase în stoc neridicate.

f) Situațiile acestea după cum s'a arătat mai sus vor fi întocmite în dublu exemplar din care unul se va trimite Oficiului Geamurilor, iar unul la această Direcție. Director: ss. Indescifrabil. Șeful Serviciului: ss. Indescifrabil.

Cele de mai sus Vi se comunică spre luare la cunoștință și strictă conformare.

Cluj, la 12 Februarie 1948.

NICOLAE C. Hașcău
Episcop secretar

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj

PARTEA OFICIALA

Nr. 1026/1948.

Circulară

Către toate parohiile și mănăstirile din cuprinsul Eparhiei

Duminecă 7 Martie a. c. după Sf. liturghie în toate bisericile parohiale și mănăstirești din cuprinsul Eparhiei noastre se va săvârși sfânta slujbă a parastasului pentru odihna sufletului I. P. S. Sale Patriarhul Nicodim al României.

Cluj, la 28 Februarie 1948.

Consiliul Eparhial

Nr. 100/1948.

Circulară

P. C. Preot Dumitru Cristescu paroh la Biserica Sf. Vineri-Hereasca din București, Str. Sf. Vineri Nr. 23, împreună cu Dl N. Barbu, prof. Universitar au tradus din grecește lucrarea Sfântului Grigorie Episcopul Niseei intitulată: „Marea Cuvântare Catehetică”.

Aceasta lucrare este un fel de tratat fundamental sistematic al dogmaticii creștine, în care se găsesc înfățișate toate problemele de temelie care se puneau unui profesor de catehica și oricărui apărător al dreptei credințe. Aci sunt desbătute cele mai de seamă probleme filozofice și teologice. Nici un alt tratat de dogmatică nu înfățișează mai limpede și nemijlocit, adevărurile ortodoxiei decât însăși operele scrise de Sfinții Părinți, „Marea Cuvântare Catehetică” este una din operele de temelie al dogmaticii creștine ortodoxe

Cartea are 112 pagini și costă 100 Lei exemplarul, la care se adaugă un rabat de 25%. Se poate comanda direct dela autor.

Fiind tradusă într'o limbă limpede și curgătoare, o recomandăm Cucernicei noastre preoțimi.

Cluj, la 18 Februarie 1948.

NICOLAE Const. Hașcău
Episcop secretar

Nr. 7364/947.

COMUNICAT

Dela Min. Cultelor primim spre publicare următoarea adresă, pe care o dăm mai jos:

„Avem onoare a vă trimite, alăturat, copie dela adresa Ministerului Finanțelor, Oficiul General al Plănurilor de Investiție, Inzestrare și Furnituri Publice Nr. 341,383 din 6 Noemvrie 1947, rugându-vă să binevoiți a lua notă pentru conformare. Director, Indescifrabil. Subdirector, Indescifrabil.

Avem onoare a vă face cunoscut că prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 338, publicat în Monitorul Oficial Nr. 240 din 17 Octomvrie 1947, sumele plafoane prevăzute de Art. 87, 89, 94, 100, 101 și 108 din legea asupra contabilității publice cu modificările aduse prin legea asupra contabilității publice cu modificările aduse prin legea Nr. 386 publicată în Monitorul Oficial Nr. 120 din 25 Mai 1947, au fost stabilite după cum urmează:

La art. 87 alin. 3, suma plafon cu privire la vânzarea prin bună învoială a bunurilor mobile scoase din uz sau efectelor mobiliare, s'a fixat suma de 100.000 lei.

La art. 89 alin. 2, s'a fixat suma plafon de 2.000.000 lei, dela care este obligatorie ținerea licitației publice, iar sub această sumă se poate ține trătare prin bună învoială, rămânând în vigoare dispozițiunile art. 90, cari permit dela început ținerea tratărilor prin bună învoială până la